

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 cts.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XVII.—Número 6.429

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España.
Extranjero, 3'25 ptas.

PALMA DE MALLORCA, MARTES 26 DE SEPTIEMBRE DE 1911

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Bartolomé, 32. - Teléfono, n.º 6

COMENTARIOS AL DÍA

De subsistencias

Otra vez está sobre el tapete la venta del pan á peso. El concejal socialista lo ha pedido, en nombre del proletariado mallorquino, sosteniendo que de aquella manera el pobre saldrá ganancioso con la mejora.

El informe que han dado los patronos es favorable y además de proponer las clases de pan que se han de elaborar para favorecer la venta á peso, piden que el pan sólo sea vendido ó en las tabaños ó en puestos especiales al objeto.

Esta medida nos parece muy acertada, pues va comprendida dentro de un sistema de higiene, que es el no poner en contacto el pan con los demás artículos. El pan caliente tiene mucho poder absorbente y si se le coloca en puestos donde existan materias nocivas, toma parte de éstas, pudiendo producir indigestiones ó trastornos en el individuo que lo coma.

Nos parece bien aquella indicación; pero debe cuidarse, si se acepta, de que se coloquen el mayor número de puestos de venta de pan á fin de que tenga el vecindario las mismas comodidades que ahora para comprar aquella sustancia nutritiva.

Hace algunos años, con motivo del alza del precio de la carne, precio que impusieron los cortantes del trust, el Ayuntamiento acordó colocar dos mesas reguladoras en la plaza Mayor; y de las activas gestiones practicadas por la Comisión de Gobierno y Policía se pudo conseguir que un cortante solicitara la ocupación de aquellas mesas comprometiéndose á vender la carne medio real más barata, por kilo, que la de los restantes cortantes. Desde aquella fecha ha cumplido su palabra, pero en la sesión de ayer se pretendió que las mencionadas mesas fueran ocupadas por otro cortante que hacía mejores condiciones de venta, y después de una breve discusión se convino en respetar las dos mesas reguladoras existentes y colocar dos más.

Este acuerdo es el que lógicamente debía tomarse, pues no hubiera resultado ni justo ni equitativo, que quien ha abaratarido la carne por espacio de unos años, manteniendo él solo la competencia de los cortantes del trust, fuera sustituido por otro.

Establézanse cuantas mesas reguladoras sean necesarias, que ello resulta en beneficio del público.

Y ya que de este asunto hablamos, venimos en conocimiento de que no se acuerda de Santa Bárbara hasta que truena. Lo decimos porque vino el alza de la carne y hubo en el Ayuntamiento reunión de Comisión, y conferencia con cortantes y buenas disposiciones para gestionar el abarataramiento. Han transcurrido dos meses y no se sabe el resultado de todos aquellos trabajos que deben haber resultado nulos cuando ninguna determinación se ha tomado para que el público pudiera comprar la carne más barata.

Y para terminar fijense en estos hechos que no necesitan comentario: mientras el Ayuntamiento nada hace para el abarataramiento, los cortantes alzan nuevamente la carne y ayer un tabajero se comprometió á vender la carne más barata que en las actuales mesas reguladoras.

Jota.

Ciencia é industria

La presencia de los ácidos

Un modo muy sencillo para descubrir la presencia de ácidos en el aceite es el empleo de papel de tornasol, el cual se pone de un color rosado pálido si el aceite contiene ácido. Otra prueba muy práctica consiste en cubrir parcialmente una lámina de acero lustroso con una tira de franela ó un pedazo de mecha empapada en el aceite que se quiere probar. Se expone la lámina á la luz solar durante veinticuatro horas; si al limpiar la lámina se nota que conserva su lustre, indica que el aceite está libre de ácido; pero si revela puntos mates, es prueba de que existe.

Aumento de la capacidad de los pulmones mediante el ejercicio

En una escuela de gimnasia de Bonn, se han hecho ensayos para conocer las variaciones ó efectos producidos en los pulmones según diferentes medios dinámicos. De las observaciones rigurosas tomadas por médicos á diferentes individuos, resulta que con los ejercicios regulares el pulmón aumenta sensiblemente su capacidad. Un hombre que aspira 3.388 c. m. cúbicos, sometido á un tratamiento de ejercicios regulares gimnásticos, llega á 3.803 c. m. cúbicos ó sea luego de un cierto lapso de tiempo se le acusa un aumento de capacidad pulmonar que podemos estimar en un 12'14 por 100.

Los ensayos análogos practicados en Stuttgart dieron un aumento de un 11'49 por 100 y los verificados entre los socios

de un club de natación de Berlín sólo llegaron á un 3'12 por 100.
El corsé afecta de un modo perjudicial y difícil el aumento de capacidad pulmonar, puesto que se ha podido observar que las mujeres que llevan corsé sólo tienen una capacidad pulmonar de 2.200 c. m. cúbicos, mientras que las que no lo usan llegan á poseer una capacidad pulmonar equivalente á 2.800 centímetros cúbicos. Como se ve esa diferencia es enorme y tendría que hacer reflexionar á señoras que usan ese mueble, con el fin de presumir un esbelto é inverosímil talle de aviapa.

NOTAS

SONÉ

Con el carácter de urgente me pasaron recado de que el señor Alcalde deseaba hablarme. Apresuradamente acudí al despacho de la autoridad popular.

He tomado nota — díjome — de la suya publicada esta noche — era la del sábado — referente á agasajos no dispensados á los tripulantes de los buques extranjeros surtos en nuestra bahía.

Es un olvido que no me perdonaré nunca, justificado con los mil asuntos á que tiene uno que atender. Le agradezco sinceramente el hábermele recordado. Teniendo en cuenta los pocos recursos de la Corporación he pensado en un homenaje sencillo, pero que demuestre que Palma siente infinito honor en tener como huéspedes á alemanes é ingleses, como ya lo demostró en distintas ocasiones al visitarnos caravanas de turistas extranjeros y nacionales. Reitero al periódico mi agradecimiento por hábermele recordado.

Y salí de la Alcaldía verdaderamente satisfecho de haber sido útil á la ciudad y de la atención tenida con el periodista, si bien en honor á la verdad — los periodistas éramos siempre, por todos los directores de la vida de la ciudad, atendidos en cuantas iniciativas exponíamos.

Al día siguiente, la prensa publicaba esta información:

«El Ayuntamiento á los marineros extranjeros»
«Al anoecer del sábado una comisión de concejales presidida por el señor Alcalde y acompañada de los cónsules inglés y alemán, pasó á bordo del «Exmouth» y «Vinetas» con objeto de invitar personalmente á las tripulaciones de los buques extranjeros surtos en nuestra bahía, al homenaje que el Ayuntamiento preparaba en su honor, homenaje sencillo y modesto. Agradeciéndose en extremo la invitación por los jefes de los nombrados buques.

Esta mañana, á la once, han saltado á tierra comisiones de la oficialidad de los ocho buques surtos en el puerto, presididas por sus comandantes. La presidencia de honor de las comisiones inglesas la llevaban el almirante S. Pöe y el comandante S. Jerram.

En la plaza de Cort, junto á la entrada de la Casa Consistorial, estaba formada de 30 guardias municipales luciendo los uniformes de gala. La Banda Municipal, recién reorganizada, á la llegada de la comitiva extranjera tocó los himnos inglés y alemán y el numeroso público apostado en dicha vía vitoreó á los dos naciones amigas. Seguidamente tocó la Marcha Real española y los hurras de los extranjeros se confundían con los vivas entusiastas que daba el gentío.

El Ayuntamiento en masa, precedido de los maceros, esperó á nuestros visitantes en el portal mismo que da á la calle, acompañando á la comitiva al salón de Sesiones. Cedió el Alcalde la presidencia á Sir Pöe é igualmente los concejales cedieron sus puestos á los demás jefes. El almirante inglés hizo que el Alcalde se sentara á su derecha y el comandante del crucero alemán «Vinetas» á su izquierda.

Varios criados en bandejas de plata sirvieron entonces dulces y vinos á los asistentes. El salón estaba verdaderamente deslumbrador; su aspecto en aquel instante era magnífico.

El Alcalde pronunció hermoso discurso dando la bienvenida á todos, y ofreciendo aquel obsequio, modesto, por el aspecto material, pero que Palma lo tributaba de corazón.

El almirante inglés y el comandante alemán pronunciaron breves frases de agradecimiento.

Se dieron vivas á Inglaterra, Alemania, España y Palma.

Se inició el desfile, acompañando la Corporación municipal á los visitantes hasta la entrada del edificio.

La Banda Municipal que durante el acto había tocado bonitas piezas, repitió los himnos de las tres naciones. El público daba vivas con entusiasmo.

Un ruido fuerte, seco, me despertó sobresaltado. El viento había abierto con violencia la puerta de mi dormitorio. Soñaba...

Pompeyo.

LOS ESTRENOS EN MADRID

«La casta Susana»

En el Gran Teatro se ha estrenado la obra «La casta Susana» acerca de la cual leemos las siguientes líneas:

Había en torno del anuncio de esta opereta un ambiente de intensa curiosidad, se preparó su estreno como el de algo asombroso y nunca visto, como el de opereta que venía á rivalizar en nuestro tatarar casero con «La viuda alegre» y «El conde de Luxemburgo».

La música, «cosa fina», el libro, «cosa hilarante, vaudeville de un bufo subido». Y se cumplieron las profecías. El éxito fué grande y estruendoso; el público, aunque se adormilaba á ratos, despertaba de pronto al ruido agradable de una música ligera é instrumentada á todo meter.

Entre los espectadores más notorios que se entregaron durante la ejecución de «La casta Susana» á un blando sueño podemos citar al popularísimo Regiño Velasco, impresor y sportman de merecido renombre, y que ocupaba un palco entresuelo.

Esto no quiere decir nada en contra de la opereta que se estrenó anoche, en la que respecta á su conjunto ameno y frívolo, sino en lo relativo á una porción de languideces que arrastraban á su vez mucho más los actores del Gran Teatro.

El vaudeville original debe tener mucha más gracia que la adaptación española. Los errores son cuantiosos, hasta en el significado de palabras casi de uso vulgar. Si el autor de «La casta Susana» ha dado al vocablo *atavismo* la misma equivalencia que le dió el traductor, ha hecho una tontería.

La letra de los cantables no puede ser más anodina y gris; y en conjunto, el libro no conserva de regocijado otra cosa que la trama, un poco vieja, del vaudeville en pleno desconcierto. La obra gustó, por el asunto y por la música de Guillert, una música elegante y espiritual, que va bien con el centenar de alusiones al *Champagne* que se hacen durante la opereta.

La presentación escénica, muy acertada, y excelente la dirección de la orquesta por el maestro Barrera. En cuanto á la interpretación, es preciso destacar las figuras de las señoritas Santa Cruz y Alvarez y del señor Ontiveros.

También hubo aplausos para Latorre, Maseguer y Ramos.

La opereta, aligerada, puede vivir con honra y provecho en los carteles del Gran Teatro.

Ya tiene sustitución el vals de «El conde de Luxemburgo» en nuestros tarareos á la hora *toilette*.

PATRONOS Y OBREROS

Declaración interesante

El conde de Zabiría, presidente de la Sociedad de Altos Hornos, á quien se ha ofrecido la presidencia de la Unión patronal, ha hecho las siguientes declaraciones:

Atentos al problema social, á las relaciones entre el capital y el trabajo, de las que tan frecuentemente surgen perturbaciones del orden público y graves complicaciones de carácter económico-social, pensamos, animados del mejor deseo, armonizar el problema con una organización patronal perfecta, ó á lo menos, como hasta ahora no ha existido.

Apenas comenzamos á estudiarla, tenemos que detenernos ante un factor de importancia que se destaca vigorosamente: la organización patronal-obrera.

Esta organización se ha llevado á cabo para dos fines muy distintos. Uno de ellos, es el de defender y hacer efectivos las reivindicaciones de los derechos del obrero; el otro, utilizarla como arma de ataque contra los patronos, cuando éstos no acceden á las pretensiones suyas, no siempre justas y razonables.

El primer concepto hubiera justificado por sí sólo la urgente necesidad de una organización patronal; pero el segundo concepto hace inaplicable nuestra unión; si hemos de poder ejercitar nuestro perfecto derecho á la vida del trabajo y de la producción, base primordial de la vida de los pueblos.

Reflexionando sobre la verdadera importancia del concepto segundo, no hemos vacilado en constituir la Unión patronal de producción, con dos fines: Primero. Defender nuestros derechos é intereses contra los ataques infundados de nuestros obreros; y segundo. Estudiar con la mayor serenidad los conflictos sociales y diferencias que puedan surgir entre los obreros y los patronos con el fin de excluir en absoluto de las entidades toda resistencia pasional, otorgando al obrero lo que sea de justicia, al propio tiempo que nos defendemos con la negativa á discutir sobre todo intento, petición ó ataque injustificado.

Iremos á la consecución de estos fines, base de la asociación patronal, con toda altura de miras y con pleno desapasionamiento, y así alejaremos de todos los conflictos futuros cuanto se aparte de la razón serena y fría.

Vamos á humanizar el problema, decididos por encima de todo á despojar á nuestro proyecto de todo lo que pudiera suponerse como fin de ataque contra los obreros.

En cuatro palabras: procuramos hacer más razonables y serenas las contiendas que los conflictos sociales plantean con demasiada frecuencia.

ITALIA Y TURQUÍA

La ocupación de Trípoli

Desde Roma.—Los apresfos.—La opinión entusiasta.—Indicaciones para un arreglo.

Roma 23.—Parece inminente la resolución del asunto relativo á la ocupación de Trípoli, suponiéndose que se realizará apenas se firme el Tratado franco-alemán, considerándose dicha ocupación como una compensación reservada á Italia, según los acuerdos concertados por las potencias.

Entretanto, la Prensa dedica páginas enteras al asunto y la opinión pública se muestra apasionadísima, siendo enorme la expectación que contribuyen á aumentar los grandes preparativos navales y militares que se efectúan en las principales plazas y fuertes de la Península y la concentración de la escuadra del Mediterráneo, además del decreto publicado hoy llamando á filas á dos clases de la reserva naval.

A pesar de todo esto, los elementos oficiales continúan sosteniendo que el gobierno limita á evitar contingencias que puedan sorprenderle desprevénido. Efectivamente, Turquía, que está alarmadísima con la campaña de la Prensa italiana excitando al gobierno á la ocupación de Trípoli, ha iniciado belicosos preparativos, concentrando su flota en el puerto de Pevrynta, distante cinco días de Trípoli, mientras que en este último punto ha surgido una violenta agitación antitaliana. ¡Muchos italianos huyeron y otros se disponen á imitarlos, y se prevé que, persistiendo la agitación, apresuraría una enérgica determinación por parte del gobierno italiano.

Esto, no obstante, en los Centros oficiales se admite aún la posibilidad de que Turquía, viendo que las potencias apoyan á Italia, y convencido de la inutilidad de resistir ante la enorme superioridad militar de ésta, acabe por reconocer los derechos de Italia, consintiendo, mediante indemnización relativamente cuantiosa, en resolver pacíficamente la cuestión.

La opinión italiana se muestra bastante dividida, aunque predominan los partidarios de la ocupación, previendo diversamente que otra potencia ocuparía pronto Trípoli, cuya litoral domina Sicilia.

El presidente Giolitti ha conferenciado hoy extensamente con el rey.

Concentración de la escuadra.—Llamamiento de reservistas.—Los italianos cantenidos.

París 23.—El corresponsal de *Le Journal* en Roma anuncia, hablando de la cuestión de Trípoli, que se precipitan los acontecimientos. El ministerio ha decidido que la base de operaciones para la expedición sea Siracusa.

Ya hay cuatro acorazados anclados en el puerto de la famosa ciudad. Los man-

da el almirante Faravelli. Otros cuatro acorazados han zarpado ya para Trípoli á las órdenes del almirante Aubry.

Los reservistas de la clase de 1908, que acaban de ser llamados á filas, son 99.000, y reemplazarán en las guarniciones á los soldados del cuerpo expedicionario.

Exceptuando los socialistas, que celebran en Milán un meeting para protestar contra la expedición, la opinión es favorable en todo el país al proyecto de ocupación. Los sicilianos lo acogen con entusiasmo.

Ansiedad en Turquía.—Pídenle ayuda á Alemania.—Declaraciones de un diplomático

París, 24.—En Constantinopla comienza á reinar alguna ansiedad respecto la cuestión de Trípoli, acerca de lo cual circulan las más extraordinarias noticias, aun la de que los italianos han desembarcado ya en Trípoli y han apresado un vapor otomano con un cargamento de municiones. También se dice que en este asunto se dispone Turquía á pedir la ayuda de Alemania, y mientras tanto el gobierno de Constantinopla ordena varios preparativos de carácter bélico, á la par que retiene en los puertos turcos cuatro buques que llenos de armas y municiones habían de partir para Trípoli, pues teme que los italianos se apoderen de ellos. También se dice que el cónsul italiano de los Dardanelos detuvo ayer á un barco italiano que se dirigía á Constantinopla, haciendo desembarcar á los pasajeros.

Le Temps reproduce las declaraciones hechas por el representante diplomático de Turquía en París, y según ellas, la nación turca no consentiría que se arrancara, ni de grado ni por fuerza, la provincia de Trípoli, pues constituye parte integrante del Imperio y es uno de sus órganos más vitales. Ha añadido que hay actualmente en Trípoli un cuerpo de ejército que en caso de guerra se elevará á 20.000 hombres ó más, y que por otra parte la población en masa se levantaría como un solo hombre para defender el territorio. Además, Turquía tiene allí otras armas de que valerse; comenzaría por expulsar á todos los residentes italianos y denunciaría luego los tratados de comercio.

Ha afirmado también el diplomático turco que, lo mismo que en Trípoli, sabrá Turquía defenderse donde quiera que sea, por lo cual no es de creer que Italia intente un desembarco en ninguna otra de sus posesiones europeas ó asiáticas, y ha terminado declarando oficialmente que no hay arreglo posible en esta cuestión de Trípoli, si no es la de estar en paz á Turquía, lo cual seguramente acabará por hacer Italia, comprendiendo en un momento de re-

flexión que iba á emprender un camino pelagroso, lleno de grandes dificultades y desnudo de todo provecho para ella, pues ni siquiera el clima de Trípoli es á propósito para una colonización europea.

En una consulta.
La enferma (una señora muy habladora).

—Diga usted, doctor, ¿es indispensable que le esté enseñando á usted la lengua mientras escribe la receta?
—Sí, es indispensable; de otro modo me equivocaría á cada palabra.

—¡Hola, chico! ¿Tú por aquí?
—Sí.
—¿Dónde vas?
—A Correos, á hacer una reclamación.
—¿Pues?...
—Te acuerdas de que hace días me prometiste mandarme un cheque? Pues aún no lo he recibido.

Entre marido y mujer.
—Hijo, es necesario que hagas un sacrificio por mí. Me es imposible dar un paso con estas faldas tan estrechas.
—¿Y qué tengo yo que ver con eso?
—Que para que yo pueda salir á la calle debes comprarme un automóvil.

Wagner y sus editores

El segundo tomo de la «Correspondencia de Wagner con sus editores» contiene sus relaciones con la casa Schott, de Maguncia. Estas principiaron en diciembre del año 1859, en que la casa se decidió á editar «Los maestros cantores», y no terminaron sino con la muerte del maestro. En esta correspondencia, como en las anteriores, queda de manifiesto la falta de medios pecuniarios que, sin duda, debida á la mala administración, alió constantemente á Wagner.

La casa Schott, después de haber adquirido el derecho de propiedad de «Los maestros cantores», adquirió también el del «Oro del Rhin», pagando al autor 8.000 marcos. Pero á fin de que terminase la primera de estas obras, la casa había insistido en que Wagner fuese á pasar una temporada en Biebrich, pequeña población á orillas del Rhin y cercana á Maguncia.

Desde allí envió el maestro, en agosto del año 1862, la siguiente alarmante misiva á su editor:

«Ayuda; si no, me voy al agua! Haga usted lo que pueda, porque me encuentro en la mayor necesidad. ¡No puedo decirle más sino que me han de ayudar á todo trance!»

Solventada esta dificultad, sigue en 10 de octubre del mismo año otra carta no menos apremiante; dice así:
«Se equivocó usted, mi querido señor Schott! Se equivocó usted en el modo de tratar á una persona como yo. Con el hambre podrá obtenerse mucho, pero no trabajos de naturaleza superior. ¿Se figura usted tal vez que no dejándome dormir de noche las fatigas que me asaltan, podré encontrar de día la serenidad y las ocurrencias felices que necesito para mi trabajo? «Los maestros cantores» estarían terminados ya si usted, desde que me he instalado aquí, se hubiese cuidado de mis necesidades del modo debido. Reconozco que he hecho usted bastante con ponerme en condiciones para emprender este trabajo; pero había de hacer usted más, ya que era indispensablemente necesario, había usted de mantenerme de buen humor.

Si esto le costaba algunos sacrificios, resultarían éstos bien empleados, en tanto que con economías y temores va usted á paralizarlo todo. Desde fines de agosto —cerca de dos meses— me deja usted en la situación del hombre que se va á ahogar. Por fin me promete usted ayudarme, pero ya han pasado otros quince días en que espero en vano!

Según las eternas leyes de la justicia, no creo tenerle que agradecer esta expansión de una noche de insomnio.—Suvo, Ricardo Wagner.

Al día siguiente le contestó el editor:
«Paso en silencio su expansión de una noche de insomnio, mi buen Sr. Wagner, y á pesar de que yo sé cómo he de comportarme con un artista, prescindo de decirle á usted lo que espero de él. Tenía la intención de enviarme una pequeña suma, pero he desistido de ello porque he sabido que usted ha cobrado algunos fondos y se halla actualmente bien de recursos. No me es posible poner á su disposición la suma mayor que usted desea. Desde luego he de decirle á usted que no existe ningún editor que pueda subvenir á las necesidades de usted; para esto sería menester ser un banquero inmensamente rico, ó un príncipe que dispusiese de millones.

En caso de que no llegue usted á encontrarlos, será menester apelar al pueblo alemán, en cuyo caso estoy dispuesto á unir mis esfuerzos á los de sus amigos de usted.»

En esta época, en situación financiera crítica inspiró á Wagner el deseo de encontrar quien, por una renta anual fija, le comprara todas sus futuras producciones. Este proyecto no se realizó, pero aun después del cambio favorable que en 1864 tuvo lugar por la generosa intervención del rey Luis II de Baviera, siguieron ventilándose las cuestiones financieras con la casa, á quien entretanto Wagner había reconocido el derecho de propiedad de todas sus futuras obras. Así en el año 1874 pidió adelantados 10.000 florines (25.000 francos aproximadamente) para la terminación de la villa «Wahnfried». Merecen conocerse los términos en que Wagner plantea esta su pretensión: «Si mi proposición, mi deseo, mi petición—dice—es algo extraordinario, hay que tener en cuenta que es á Franz Schott á quien va dirigida, y es Ricardo Wagner quien lo pide.»

POR CORREO

Desde Barcelona

(De nuestro corresponsal especial)
Día 25, seis tarde.

Notas varias

Ha salido para Madrid el Director General de los Registros y del Notariado don Fernando Weyler siendo despedido por distinguidas personalidades.

En la estación, mientras le despedían hablaron largo rato el Capitán General señor Weyler y el Gobernador señor Portela.

—En la Central Telegráfica se halla depositado un despacho expedido en Palma y dirigido á Vicente Galindo, Boquería 3.

—Ha marchado á Madrid el ex-senador don Odón de Buen, con motivo de haber sufrido un ataque apoplético su padre político, el escritor radical que firma con el seudónimo de *Demofilo*.

—El juez señor Lardies, por ser ayer día festivo, estuvo sólo unos minutos en el Palacio de Justicia por la mañana, dejando en suspenso las actuaciones que sigue con motivo del intento de paro general en esta ciudad.

—Según comunicó ayer al gobernador el alcalde de Manresa, los tintoreros han desistido de declarar la huelga general para hoy, como se tenía anunciado, en vista del fracaso de otras huelgas generales.

—Se han unido en el santo lazo del matrimonio el redactor de «La Tribuna» don Arturo Mosi y la señorita doña Antonia Sagrado. Eterna luna de miel les deseamos.

—En la calle del Este anoche, cuestionaron dos sujetos. Pronto salieron á relucir las armas, cayendo uno de ellos al suelo, todo ensangrentado. Acudió el vigilante de la calle y algunos agentes de la autoridad, conduciendo uno al herido á la casa de socorro de Atarazanas y otros al agresor á la delegación del distrito. El herido llámase Francisco Vila Alberd, de treinta y seis años; el médico le reconoció, apreciándole una herida incisa penetrante en la región del hipocóndrico izquierdo, de pronóstico grave. Vila ingresó en el Hospital Clínico.

El agresor se llama Gaspar Abril y ha sido puesto á disposición del Juzgado.

L. P.

Después de los sucesos

Dice un colega:

«Por eso Canalejas, cuantas veces habla de este servicio, no se recata en decir que el Gobierno tendrá muy en cuenta los servicios de Portela; los elogios de la Prensa de Barcelona al gobernador han sido muy favorablemente comentados por el Gobierno y por la opinión, que se ha congratulado de que felizmente por esta vez, Barcelona no haya estado huérfana de autoridades.

Siendo, pues, las huellas de la pista descubierta en Barcelona, el Gobierno tiene en su poder detalles curiosísimos de la conspiración, y en su día irán desfilando por el Parlamento los nombres de los políticos que hasta ahora nos parecían incapaces de sumarse á esta clase de trabajos. La pista de altura republicana de que se viene hablando estos días en Barcelona, parece comprobarse cada vez, más las revelaciones que sobre el particular se hagan han de producir verdadera sensación, sobre todo en Cataluña.

Por ahora está comprobado que el dinero para la revolución ha venido del extranjero; se conocen los cheques cobrados por importantes elementos, y su ímportancia y antipatriótica procedencia, y se sabe también por el Gobierno y por las víctimas del movimiento, quiénes han sido los traidores que comerciando con la patria y con la revolución, han llevado á la miseria á los pobres y humildes obreros, que, como siempre, han sido los que han de salir perdiendo de este movimiento.

Conservación de los huevos

Se ha tenido que recurrir á encontrar un medio para conservar los huevos, visto que la producción de éstos no es uniforme durante el transcurso del año.

La putrefacción del huevo se debe á ciertos microbios que atraviesan la cáscara. Como las cáscaras de los huevos varían en espesor, esto es la causa que ciertos huevos se conservan durante más tiempo que otros. ¿Cómo evitar que los microbios se introduzcan en la parte interior del huevo? Evitando el contacto con el aire, evitando la evaporación y suprimiendo las causas externas de infección.

El talco conserva el huevo durante cuatro ó cinco meses; el yeso lo conserva dos ó tres meses. Hay muchísimos procedimientos para conservar los huevos, cuyos detalles omitimos y entre los cuales se hallan la inmersión de los huevos en grasas animales, grasas vegetales, líquidos autostépticos (no tóxicos), etc., etc., pero estos procedimientos vienen á ser muy costosos y de poca comodidad.

Industrialmente los huevos se conservan en cámaras frigoríficas donde la temperatura es de 0 á 2 grados. A estas temperaturas, el desarrollo de las bacterias no es posible. Al sacar los huevos de la cámara frigorífica estos deben inmediatamente calentarse y después tan sólo se conservan durante pocas horas al aire libre.

Información

Querrela contra el Director de "La Tarde,"

En nuestro querido colega La Tarde de hoy, leemos que su Director nuestro buen amigo don Andrés Barceló ha sido citado por el Juzgado para el acto de conciliación por supuestas injurias, a la compañía de seguros La Actividad de Pamplona.

Dicha compañía supone y cree que en varios artículos y sueltos publicados en La Tarde, se ha cometido el delito de injurias graves y por lo tanto pide al Juzgado que sea condenado con arreglo al artículo 477 número 1.º del Código Penal.

Nosotros que creemos sinceramente que nuestro querido compañero en la prensa el iniciar y seguir la campaña La Actividad, lo hizo impulsado por un sentimiento de justicia y nobleza y sólo en defensa desinteresada de los intereses de los asegurados que constantemente han protestado de la conducta de la citada compañía, tenemos confianza en que los encargados de administrar justicia no encontrarán en los citados artículos motivo suficiente para condenar a nuestro compañero.

De todas maneras sentimos muy de veras el percance de nuestro querido amigo y le ofrecemos nuestro apoyo para cuanto lo crea necesario.

Visita al Ayuntamiento

Esta mañana a las once han pasado al Ayuntamiento con objeto de saludar al Alcalde de esta ciudad los oficiales del escorizado inglés Lancaster Mr. Edward Meeson y lieutenant D. R. Macdonald.

Dichos oficiales ingleses que llevaban la representación del Comandante del buque han sido recibidos en el despacho de la Alcaldía por el señor Alemán quien ha departido con ellos brevemente y les ha acompañado al secretario señor Pons y Fábregues, en su visita a todas las dependencias de la Casa Consistorial, de la que han hecho elogios.

El señor Alemán ha dispuesto que dichos oficiales fueran acompañados al Circolo Mallorquín, pues habían mostrado deseos de visitarlo.

Es muy posible que mañana por la mañana devuelva el señor Alemán la visita al Comandante del Lancaster, juntamente con el Gobernador Civil de la provincia.

Funerales para el Juez de Sueca

Se nos dice que la Audiencia Provincial de Baleares ha acordado la celebración de unos funerales en sufragio del valeroso Juez de primera instancia de Sueca D. Jacobo López de Rueda y de los no menos heroicos D. Fernando Tomás Pastor y D. Antonio Dolz García Oficial habilitado y Alguacil del día 18 del actual por las turbas revolucionarias que pretendían asaltar el citado Juzgado.

También se nos manifiesta que se tomó el acuerdo de telegrafiar a las familias de los tres heroicos funcionarios que en cumplimiento de su deber encontraron gloriosa muerte, expresándoles el sentimiento de todas las Audiencias.

Los funerales, que serán costeados por la Audiencia y Juzgados de la Catedral y de La Lonja se celebrarán en la Iglesia de San Nicolás.

No ha sido aun señalado el día, aunque se nos ha asegurado que será el próximo viernes.

Es digno de todo elogio la iniciativa del Presidente de la Audiencia, pues ello indica el gran cariño y espíritu de solidaridad que existe en el cuerpo judicial de España.

Concurso

El Ayuntamiento de Barcelona abre un concurso público por el plazo de dos meses para la presentación de proposiciones ó proyectos para la construcción de un matadero y mercado de ganados, con terrenos adicionales para el descanso y estancia de las reses.

Las proposiciones ó proyectos que se presenten al concurso, habrán de contener todos los locales, instalaciones y herramientas de toda clase, necesario para matadero de ganado vacuno, lanar y de cerda, con todos los locales y aparatos que necesitan la conservación de las carnes y la preparación de los menús de las reses y de los subproductos.

Contendrán también una Bolsa contratada, un lazareto y todas las demás dependencias para su funcionamiento, de conformidad con los últimos progresos modernos y muy especialmente en lo que a luz, agua y alcantarillado se refieren.

Los autores de proyectos ó proposiciones, para ser admitidos en este concurso, deberán depositar en la Caja municipal, anticipadamente, una fianza de 100.000 pesetas en metálico ó en valores del Estado ó municipales de Barcelona.

El plazo de dos meses para la presentación de proposiciones ó proyectos comenzará a contarse desde la fecha de la inserción del anuncio en la «Gaceta de Madrid».

Asuntos Municipales

Esta mañana se ha reunido la Comisión de Obras, despachando diferentes asuntos.

Para mañana se halla convocada la Comisión de Hacienda.

Estudios del Magisterio

La parte referente a los estudios y al profesorado del real decreto reorganizando la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, es la siguiente:

La Escuela de Estudios Superiores del Magisterio está destinada a la formación de inspectores de primera enseñanza y de profesores y profesoras normales en las secciones de Ciencias, Letras y Labores. Esta especialización se hará constar en el correspondiente título.

La Escuela se instalará, así que lo permitan los créditos que para ello se señalen en los presupuestos, en edificio adecuado é independiente, con un grupo de escuelas graduadas anejo a la misma.

Los reunidos además, y en vista del corto plazo de tiempo que falta para las elecciones municipales, cambiaron las primeras impresiones, lanzándose ya algunos nombres de candidatos.

Se habló también del número de candidatos que convendría al partido presentar.

La conversación fué en líneas generales y por lo tanto no se tomó acuerdo alguno.

En breve, se nos ha manifestado que volverá a reunirse al Comité con el exclusivo objeto de tratar del mismo asunto, como también de la designación de candidato para cubrir la vacante de diputado provincial por el distrito de Inca y cuyas elecciones se han de celebrar en breve.

Esta tarde a las seis y media se reunirá la Junta general de la Juventud del «Círculo Liberal», con objeto de tratar de distintos asuntos y especialmente de la organización del próximo curso de conferencias que se han de dar desde el día 1.º de octubre.

Pésame al Gobierno francés

Las doce de la tarde de hoy el Alcalde de Palma D. Luis Alemán haciendo eco del común sentir de todos los señores concejales, ha dirigido al Presidente del Gobierno de la República francesa el siguiente telegrama:

«Hondamente afectados por la catástrofe ocurrida al acorazado «Liberté», esta ciudad y Ayuntamiento de mi presidencia hacen constar su dolor por desgracia aflige a la nación francesa.—Luis Alemán.»

La venta de la carne

Esta mañana el cortante aludido por el concejal señor Carbonell, se presentó en el despacho del Alcalde para tratar de las condiciones en que vendería la carne más barata.

Dicho tablero pretendía ocupar las dos mesas reguladoras existentes, pero el señor Alcalde se negó en absoluto, dándole, no obstante a elegir un punto en la plaza para poder instalar sus mesas de preferencia.

Según parece eligió un sitio junto a las actuales mesas reguladoras. El Alcalde se reservó la contestación, pues antes quiere cerciorarse si dicho cortante sólo quiere establecer allí para hacer la competencia a las dos mesas reguladoras existentes desde hace más de dos años.

El tiempo

Sigue el buen tiempo. La temperatura durante las horas de sol continúa siendo fresca.

Por la noche empieza a sentirse algo el fresco.

Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma, son las siguientes:

Barómetro, 766 milímetros.

Termómetro (a las 9 m.), 22 º C.

Máxima al sol, 36 id.

Máxima a la sombra, 29 id.

Mínima a cubierto, 18 id.

Mínima al descubierta, 17 id.

Temperatura media de ayer, 24 id.

Temperatura media correspondiente al mes, 24 id.

Diferencia, 0.

Dirección del viento, N.

Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 horas, 6 Kgs.

Kilómetros recorridos en veinticuatro horas 144.

Lluvias en 24 horas o litros por metro cuadrado.

Evaporación en 24 horas, 4 id.

Humedad a las 9 (tanto por ojo de saturación), 75.

Ascenso del barómetro en 24 horas o milímetros.

Tensión del vapor, 15

Notas del Carnet

Personales

Nuestro amigo el profesor de música don Baltasar Moya ha recibido el encargo de componer una marcha para banda con el título «Ferrocarril de Sóller» que se tocará el día de la inauguración de la línea férrea que se construye.

Terminada la licencia que le fué concedida ha vuelto a encargarse de la Alcaldía de Andragón don M. Simó.

En la iglesia parroquial de la villa de Santa María ha celebrado su primera misa el joven Pbro. D. Juan Vich. Le asistieron de disco el Vicario de Santa Eugenia Sr. Alcover y subdiácono don Francisco Blanes Sureda siendo sus padrinos el Rvdo. Economo de Santa María y D. Antonio Mora.

Se cantó una hermosa partitura del Mtro. Perosi y el Te Deum del Maestro Tortell.

Al acto asistieron las autoridades de dicha villa y numerosos invitados.

De sociedad

Se encuentra completamente restablecida la Religiosa Agustina Sor Dorotea Buades, de la importante operación que le practicó el médico especialista don José Sureda Massanet, hace unas tres semanas.

Felicidades, con tal motivo al Dr. Sureda, nuestro distinguido amigo y colaborador, por éxito tan señalado.

De viaje

Anoche salió para la Corte con objeto de tomar el grado de Doctor el joven Licenciado en Farmacia don José Sureda Blanes.

Anoche embarcó para Barcelona nuestro estimado compañero en la prensa y querido amigo, el redactor de «La Vanguardia» don Emilio Oliver Amorós.

También salió para Barcelona y París el joven escultor don Antonio Vidal.

Precedentes de Barcelona han llegado esta mañana en el vapor «Bellver» doña Isabel Lladó, D. Antonio Oliver, D. José Bosch, D.ª Clara Pons Pons, D.ª Margarita Martí é hijo, D. Miguel Mir, D.ª Josefina Deyá, D. Sebastián Salvador, don Juan Flores, D. José Obach, D. Francisco Cabot, D. Miguel Ordinas, D. Gaspar Vicens, D. Pedro Alcover, D. Emilio Mesquida, D. Manuel Homs y señora, D. Guillermo del Valle, D. Claudio Lopeña, D. Pedro Bosch, D. Santiago

Tomás, D.ª Francisca Palmer, D. Bartolomé Cortés, D. Juan Palmer, D. José Canals, D. Francisco Sobrat y otros pasajeros.

Esta tarde a las cinco han salido para Valencia en el vapor «Balear», D. José Hubarte, D. Juan Guasp y dos hijos, don Ramón Armeagol, D. Juan Sola y otros pasajeros.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos — Cosme, Damián, Adolfo y Cayo.

Cuarenta Horas.—Terminarán en la Misión dedicadas al feliz tránsito de San Vicente Ferrer.

A las siete, exposición, a las nueve, misa mayor.

Al anochecer, meditación, trisagio, estación y reserva.

NOTICIAS MILITARES

El árabe

Se ha dispuesto que se estimule entre los militares el estudio del árabe, proponiéndose el gobierno recompensar a cuantos lleguen a perfeccionarse en dicho idioma.

Vacantes

Para cubrir ocho vacantes de farmacéuticos segundos del cuerpo de Sanidad militar, se convoca un concurso de oposiciones, comenzando los ejercicios el día 1.º de Diciembre próximo venidero, en el Laboratorio Central de Medicina de Madrid.

Orden general

Hoy se ha publicado la siguiente:

El Excmo. Sr. Ministro de la Guerra dijo por telegrama el día 24 del actual al Excmo. Sr. Capitán General del Distrito lo siguiente:

«En vista consulta Capitán General Valencia respecto reclutas voluntarios Melilla dispuesto por R. O. 18 actual, contesto manifestando que siendo conveniente facilitar dicha recluta pueden ser admitidos los voluntarios en todos los puntos en que haya guarnición pudiendo recibir instrucción los que no la tengan en los mismos cuerpos ó en los que designen los Capitanes Generales haciendo viajes cuenta Estado; lo digo V. E. como aclaración citada R. O.»

En su consecuencia y como continuación a la orden general de ayer, la referida autoridad últimamente citada se ha servido disponer: Los voluntarios tengan ó no instrucción militar, serán admitidos en cualquiera unidad del Distrito siempre que aquella sea del Arma ó Cuerpo en donde en definitiva deben servir dichos individuos y en aquella se dará cumplimiento a lo dispuesto en el Art. 4.º de la R. O. de 18 del actual (D. O. n.º 207).

Lo que de orden de S. E. se hace saber en la de hoy para su conocimiento y cumplimiento. El coronel jefe de Estado Mayor Rafael Moreno.»

Recompensas

Se ha concedido la cruz de 1.ª clase del Mérito Militar con distintivo blanco al capitán don Juan Florit Torres en recompensa por haber desempeñado durante cuatro años el cargo de profesor en las escuelas regimientales del Regimiento de Inca n.º 62.

Destinos de infantería

Tenientes coroneles: don Fernando Crespo Estrada, excedente en Baleares, al regimiento Albuera 26.

Don Miguel Ramis Alemany, excedente en Baleares, al regimiento de Zamora 8.

Comandantes: don Luis Felip Arborea de la reserva de Alcañiz 60, a situación de excedente en la 1.ª región.

Don Eusebio Florian Velaz de Medrano y Valtierra, ascendido, comandante militar del fuerte Enderrocat a situación de excedente en Baleares.

Don Baldomero de la Portilla Martí, excedente en Baleares al regimiento de la Constitución 29.

Capitanes: don José Ferrer Gibert, ascendido, del regimiento de Mallorca 13 al de Vizcaya 51.

Don Joaquín Rovira Truyols, excedente en Baleares a comandante militar del fuerte de Enderrocat.

Primeros tenientes: don Enrique Cerrada del regimiento de Mahón al de Zamora.

Don Leopoldo Valls al batallón cazadores de Ibiza.

Don Manuel Coronel Torres al regimiento de Menorca y don Manuel Espinosa al mismo regimiento.

El segundo teniente don Fernando Díaz del batallón de Ibiza al regimiento de Menorca.

El segundo teniente don Jacobo Bó Cabrera al regimiento de Palma 61.

NOTAS DEL MAR

Entradas

El vapor *Bellver*, procedente de Barcelona.

Salidas

A las cinco el vapor *Balear*, para Valencia.

Noticias varias

Mañana debe llegar de Barcelona el vapor *Rey Jaime I*.

El vapor *Cataluña*, de Ibiza.

Recien llegada de París

La señorita Teresa Artigas se detendrá unos días en esta para poder presentar un buen surtido de elegantísimos modelos de Sombreros de Señora y Niños para la próxima temporada.

Creyéndonos favorecidos con la agradable visita de este público, también aprovecharemos estos días para los arreglos, en los que tiene especialidad.

Horas de recibo: de 10 a 12 y de 3 a 6 en la calle de Montesión núm. 8—2.

De Teatros

Lirico

Anoche se despidieron de nuestro público los luchadores, por tener que embarcar esta misma tarde para Valencia. Lucharon ayer Masetti contra Brenno, venciendo el primero, y Rankin contra Madralik, venciendo el escocés. La última lucha entre Orlando y Grunewald, era la que había despertado mayor interés y en ella venció el servicio, después de breve lucha.

Ho se reanudarán las sesiones de cine.

Se proyectará el siguiente programa: El exodo (segunda parte), (estreno); Por el honor del marido (gran éxito); La mano negra, (estreno); La Norma, (gran éxito); El prisionero del Cáucaso, (estreno); y Lección del colegial, (estreno).

Gacetillas

Monumento.—Para el que a la memoria de los corsarios ibicencos ha de erigirse en Ibiza, se ha acordado contribuya el ministerio de Marina con 100 pesetas.

Sección.—La Asociación general de ganaderos del reino ha montado una producción de alimentos y alimentación de ganados, en la cual se contestarán consultas, se darán instrucciones y consejos, se publicarán hojas divulgadoras y se facilitarán toda clase de elementos, tanto para lograr el perfeccionamiento del cultivo de plantas forrajeras de secano y regadío con aquella variedad que responda a la de los climas y suelos de todas las regiones de la península, como para conseguir una científica alimentación de los ganados.

Infancia

El Alcalde de Petra ha solicitado en este Gobierno civil para vacunar a niños de aquel término.

Ataúd.—Ayer tarde rieron en la calle de San Jaime un individuo y una joven sufriendo ésta varias contusiones.

Asistido.—En el dispensario de la Cruz Roja de esta capital ayer lo fué un individuo que sufrió varias heridas y rozaduras leves en distintas partes del cuerpo.

Ataúd

Se ha autorizado a este Ayuntamiento para que pueda regar las vías públicas con agua de mar, vertiendo en cada tonel un kilogramo de sulfato de hierro para mayor garantía de la salud pública.

Corrado.—En la Casa de Socorro lo ha sido una mujer que ha tenido la desgracia de caerse en el portal de su casa fracturándose el brazo izquierdo.

Junta general.—El próximo sábado la celebrará la Real Sociedad Económica de Amigos del País.

Vicente Pastor

El compositor don Pascual Martorell, ha tenido la atención de obsequiarnos con un pasodoble que ha escrito recientemente titulólo *Vicente Pastor*.

La banda del Regimiento lo ejecutará el próximo domingo al dirigirse a oír misa.

Las enfermedades epidémicas se evitan tomando en las comidas el agua del valle de Vichy, fuente «Saint-Louis», St. Yorre.

Mejor que el aceite de hígado de bacalao y sus emulsiones es el Serobol. Tiene además la ventaja de ser tolerado por los estómagos más delicados.

Véase en 4.ª página el anuncio de Inquilinatos de la Liga de Propietarios.

La voz de la calle

Una súplica

Los vecinos de la calle de San Pedro se ven honrados todas las noches por un nutrido grupo de jóvenes que, formando coro entonan trozos de música de varias zarzuelas y otros cantos populares que son la delicia del barrio.

Con el fin de que redunde en beneficio de todos, suplican estos vecinos a los distinguidos cantores que si les fuese posible cambiasen la hora del concierto, pues en vez de ser de 10 a 12, como lo hacen ahora, podría ser de 8 a 10; teniendo en cuenta que entre los referidos jóvenes los hay que debido a su profesión, han de madrugar y como lo agradable de los coros les tiene en vela hasta media noche, resulta que al amanecer les cuesta trabajo levantarse. Además resulta que en la forma como lo hacen ahora se aprovechan solamente la pareja de policía y la de serenos, que son los únicos que en aquellas horas tienen los organismos que funcionan con toda regularidad y sin embargo no lo aprovechan.

En nombre de los vecinos de referencia, espera verse complacido su afino, y S. S.

Miguel Vidal,

Se insiste

Sr. Director de LA ULTIMA HORA: Muy Sr. nuestro: El 11 del mes corriente remitimos a Vd., un sueldo para la sección «La voz de la calle» en el que denunciábamos la construcción de una toma de agua en el torrente del Pont d'Inca.

Corremos el riesgo de algún aguacero propio de la estación y vemos con disgusto que nada se ha hecho para completar a la justa petición de los firmantes, a pesar de haber tenido V. la amabilidad de publicar la denuncia el mismo día de serle remitida.

Quedaríamos a V. muy agradecidos si publicara estas líneas en su ilustrado periódico.

Varios vecinos de la Indioteria y del Pont d'Inca.

Para evitar un peligro

Al efectuar algunas operaciones en el interior de la mina que conduce las aguas a la fuente de la Plaza de Tagament, hemos notado que dejan destapados los

pasos de entrada que existen al nivel del suelo.

Para evitar en lo posible desgracias que pudieran suceder, recomendamos que cubra la boca de las arquetas con una rejilla metálica, durante el tiempo que se trabaje en el interior de ellas.

J. Z.

Una fiesta en Valldemosa

La noche del domingo, fué para Valldemosa la manifestación del arte escénico exteriorizado por un grupo de mujeres bellas y apuestos caballeros que armonizando el buen gusto con la inteligencia, llevaron al teatro de la suntuosa mansión de los señores de Sureda, labor esmerada que los dieron con frases correctamente dichas, acciones discretas, interpretación magistral, que cautivaron la atención del numeroso público que se congregó para recrearse durante una hora, sin pensar que en aquel albergue cariñoso, recuerdo de pasadas leyendas, tenían que gozar y sentir del modo que lo hicieron.

La colonia veraniega tuvo la feliz idea al representar en el diminuto templo de Talis, dos obras del inspirado Martínez Sierra que por lo difíciles, podían considerarse como imposibles de ejecutar, mas no fué así, al terminarse entre entusiásticos aplausos y sinceras aclamaciones las escenas culminantes que desarrollaron aquellos aficionados que consiguieron conquistar inesperadamente, una aureola de consumados actores, para si quisieran muchos que dedican toda su vida a profesión tanlaudable.

«Canción de Cunas», es ramillete de pensamientos tiernos que dan a conocer entre las tapias del convento, el amor y caridad que nacen de corazones refugiados en el misterio y la soledad consagrando a Dios los mejores días de su vida, no privándose por esto, de atender a los cuidados de una pobre niña que tuvo que abandonar su desgraciada madre para no contaminarla de vicios e impurezas, consiguiendo a fuerza de caricias convertirla en mujer que ha de ser después esposa honrada y hacendosa.

La interpretación esmerada que tuvo la obra, quedó libre de lunares, resaltando la bondad constante de la madre priora, la severidad de la vicaria, la jovialidad de Teresa la joven recogida que lucha entre dos amores al abandonar aquel albergue místico para entregarse en manos del hombre amante; el efecto de la monja que más especialmente le educó, no dejando de amarla, auxiliándola profesas y novicias que prosiguen bajo bóvedas tristes, la senda que les trazó sus aficiones y conciencia.

Antofita Moya, Ursula de Nouvilas, Antonia Valent, Anita Quintana, Francisca Micaela y Sofia Moner, M.ª Ignacia Hervás, Isabel Obrador y Celerina Sureda, hicieron de sus respectivos papeles una creación tan perfecta del arte y tan propiamente vistieron el hábito de monjas dominicas, que el ánimo del auditorio creíase transportado al interior del convento, oyéndolas hablar, contemplando sus candorosos rostros con fervor sincero que continuó durante la noche y que perdurará por mucho tiempo.

Conchita Moya en su papel de Teresa, se sostuvo inimitable, y en su alma sensible cupieron los cariños de niña agradecida que siente alejarse de aquel recinto prestado, en el que permaneció diez y ocho años, dejándolo tan sólo por el amor que siente por Astolfo.

Mariano Quintana hizo un médico solterón muy bien caracterizado y Eduardo de Nouvilas un novio verdaderamente apasionado; ambos se puede decir, sin ninguna clase de ensayos.

«El ama de casa», escrita por el mismo autor que aún siendo conocida no deja nunca de ser interesante, produjo en el público discreción ó hilaridad por las enseñanzas que encierra y la vis cómica de que está llena la obra.

Conchita Moya interpretó una Carlota de talento, no desmereciendo ni un solo instante; Ursula de Nouvilas, una Doña Genevieve cuarentona de genio irracible, muy estudiado; Isabelita Sanz y Francisca Moner, unas hijas de Don Félix tan bonitas las dos, que alegraban los ojos, y sus travесuras cautivaban y hasta Micaela Moner imitó la criada con grajeo y elegancia.

Perico Sureda en su Don Félix, hizo gala de sus condiciones escénicas con muchísima naturalidad; Elviro Sanz, demostró en su papel de Ricardo, juicio y apasionamiento; Eduardo de Nouvilas un novio gomo que hizo reír estrepitosamente, y Fernando Quintana, un Patriocio astuto que nada le importaba para poder continuar explotando la buena fe del dueño de la casa.

«¿Qué podremos decir de los señores de Sureda, conocida como es su esplendidez y galantería? Desde el primer momento que se inició la idea de que se corriera el telón de aquel teatro tan arroyante, las facilidades se exteriorizaron y contribuyeron poderosamente a que las representaciones se ejecutaran con orientación y conciencia, siendo pruebas de ello, el interés en todo, unido a un don de gentes que hace nacer entre las muchas personas que frecuentan su trato, simpatías y cariños.

El vecindario de Valldemosa bien puede estar agradecido a los señores de Sureda, porque sin distinción de clases, puede disfrutar de las funciones que se dan en aquella casa, contribuyendo con su presencia, a que las fiestas resulten más populares.

A la terminación de las representaciones, la concurrencia fué obsequiada con succulenta cena, dedicándose después al baile el elemento joven, no finalizándose hasta altas horas de la madrugada.

Por poco dinero

Puede amueblarse una casa, comprando en el almacén de muebles de lance y antigüedades, calle de San Bernardo núm. 5, principal, detrás de la Catedral, antiguo Banco de Préstamos.

Horas de despacho: de 10 a 12 y de 3 a 5.

Instalaciones eléctricas

para ALUMBRADO y TIMBRES
EL AGUILA - Brossa, 30

Máquinas Pfaff
para coser, bordar y zurcir medias
Antigua Casa BANQUE, COLON—43

ENFERMOS CRÓNICOS

El Oxypathor

para la sangre

El Oxypathor es un aparato para oxigenar la sangre que está llamando poderosamente la atención por las asombrosas curaciones que por este medio natural se consiguen.

El Oxypathor y El Electra son dos aparatos garantizados como inofensivos por eminencias médicas; últimos adelantos de la ciencia para restaurar las fuerzas y la salud por medio de los agentes esencialmente vitales de la Naturaleza: el oxígeno y la electricidad.

Pidanse folletos explicativos al CENTRO NATURALISTA, Pelaires 25 y 31. Consultas gratis, de 9 á 1 y de 4 á 8.

El Electra

para los nervios

El Electra es ya harto conocido en Palma por las curaciones que con él se consiguen en enfermedades consideradas como incurables. Prueba de ello son las ventas que ya se han realizado y las que hay en la actualidad pendientes.

Grandes Diplomas y Medallas de oro en las Exposiciones de Higiene donde ha sido presentado y especialmente en la de Frankfurt (Alemania).

Recomendado por eminencias médicas.

Una Receta simple y fácil para tener niños robustos y buenos de salud es de darles la glaciina lacteada Nestlé el mejor sustituto de la leche materna.

Por Télegrafo

Voladura de un acorazado francés

Las víctimas—Otro buque con avería

Madrid 25 (5 t.)

París.—La noticia en esta capital produjo gran sensación. Los periódicos publicaron extraordinarios con las primeras noticias comunicadas desde Tolón que el público leía ávidamente.

Acudimos al ministerio de Marina para saber detalles. En aquel centro se habían recibido despachos transmitidos por las autoridades de marina de Tolón. Estos despachos confirman que la mayor parte de la tripulación del acorazado «Liberté» ha perecido víctima de la horrosa catástrofe.

El acorazado francés «Republique» que se hallaba fondeado cerca del «Liberté», presenta un gran boquete en la popa en la parte de babor causado por un proyectil lanzado por la explosión.

Pésame del Gobierno español

Madrid 25 (11 n.)

El Presidente del Consejo de Ministros don José Canalejas y el ministro de Estado don Manuel García Prieto, en seguida de enterarse de la catástrofe se dirigieron á la Embajada francesa dando el pésame en nombre del Gobierno.

Un centenar de hombres se firan al agua salvándose. Tolón.—Los supervivientes de la explosión van dando detalles de la forma como ocurrió la desgracia. A la hora en que sucedió, muchos tripulantes se hallaban todavía retirados á sus camarotes. Había un centenar que prestaban servicio sobre cubierta y en las varias dependencias del buque.

Cuando ocurrió la primera explosión, que fué fortísima, la mayoría de los marineros que estaban de servicio se tiraron al agua y á ello deben su salvación.

Los demás tripulantes se despertaron sobresaltados y corrieron sobre cubierta intentando imitar á sus compañeros para también salvarse á nado.

La oficialidad y condestables en aquellos momentos de gran confusión, demostrando gran serenidad, mandaron á los marineros que se hallaban á bordo organizar el servicio para combatir el fuego. Los marineros obedecieron haciéndolo con el más perfecto orden. Poco después ocurrieron las sucesivas explosiones volando todos junto con los restos del buque.

Números extraordinarios

París.—Todos los diarios parisenses han publicado números extraordinarios que el público arrebató de las manos de los vendedores. Las noticias de la catástrofe siembran la consternación en todas partes.

Trágico cuadro

Tolón.—La población en masa acudió al muelle presenciando el trágico cuadro

que ofrecía el «Liberté» y las inmediaciones del lugar de la desgracia. Del buque, una vez disipado el humo, sólo se veía un montón informe de hierro.

Sobre las aguas flotaban los restos del buque á los cuales se agarraban los heridos pidiendo auxilio.

Otros detalles.—Tripulantes de otras embarcaciones han perecido.—El «Republique» al dique.

Tolón.—El acorazado «Liberté», volado por la explosión, fué botado al agua en 1905.

Llevaba á su bordo 700 tripulantes. Además pertenecían á su dotación otros 140 que se encontraban en tierra con licencia.

Mandaba este buque el capitán M. Jaurés, hermano del «leader» del partido socialista francés.

Casi todos los muertos, víctimas de la catástrofe, están horriblemente destrozados.

Varios tripulantes de diferentes embarcaciones, que acudieron á prestar auxilio en los primeros momentos, fueron también víctimas de la explosión.

La Comandancia Marítima ha facilitado la siguiente nota oficial:

«A las diez de la mañana al pasar lista á la tripulación del «Liberté» 274 marineros contestaron dando la voz de «presente». Se calcula que los desaparecidos suman 350. Además á bordo del buque, hundidos con los restos, hay muchas víctimas.

Se ha llevado el crucero «Republique» al dique seco para repararle las importantes averías que ha sufrido á causa de la explosión.

Telegramas de pésame

Madrid 26 (2'15 m.)

El texto de los telegramas de pésame por la catástrofe de Tolón que han dirigido los señores Canalejas y García Prieto á los ministros de Marina y Estado de Francia es como sigue:

«A esta hora de prueba para la valiente Marina francesa vengo á expresar personalmente el testimonio de mi cordial simpatía.—José Canalejas.»

«Profundamente emocionado por la catástrofe del acorazado «Liberté» ruego á V. E. se sirva aceptar y transmitir á sus colegas el testimonio de sincero dolor del pueblo y gobierno español.—Manuel García Prieto»

Telegramas del Rey de España

El Rey de España ha dirigido al presidente de la República francesa el siguiente telegrama:

Profundamente conmovido, por la terrible catástrofe ruegan al presidente de la República acepte nuestro sentimiento y nuestra simpatía en estas tristes circunstancias, y transmita á las familias de los bravos marineros muertos, víctimas en el cumplimiento de su deber, el sentido pésame. Los Reyes comparten con el pueblo español la desgracia por qué atraviesa Francia.

Consejo de Ministros

Madrid 26 (2'15 m.)

El Consejo de Ministros territorializó á las ocho de la noche. El señor Gasset dió

la referencia de lo tratado á los periodistas.

Dijo que se examinó detenidamente el movimiento revolucionario de la semana pasada acerca del cual hizo una detallada relación el Sr. Barroso, dando cuenta de sus observaciones y modo de pensar sobre el asunto y las relaciones entre diversos elementos que han tomado parte en el movimiento. Claro está, que el gobierno tiene en ello el interés y suficientes documentos para que no quede nada en la sombra.

Este asunto, añadió, ha sido el que más tiempo ha invertido en el Consejo, pues el de fijación concreta, con carácter de movimiento revolucionario dependerá de la actuación que el Gobierno realice en lo sucesivo. El señor Canalejas, como ministro de Gracia y Justicia expuso lo que había respecto á su departamento, en lo que le compete, sobre lo cual, claro es que no se puede hablar.

Se trató luego sobre los últimos hechos de armas en Marruecos. El general Luque expresó la creencia de que la harka se había desuelto aunque no se puede afirmar nada en concreto; pero la impresión es esa. En nuestras posesiones no suena un tiro.

El ministro de Estado señor García Prieto expuso el aspecto internacional de las conversaciones sostenidas con el embajador francés sobre Marruecos, que continuarán en breve.

El Ministro de Hacienda señor Rodríguez expuso el resultado de concurso del arriendo de las minas de Almadén, diciendo que se han presentado cuatro proposiciones y que mañana informará acerca de ellas la comisión que se nombró al efecto.

Se aprobó el expediente sobre suspensión de Escuelas en Melilla y otro referente á la creación de escuelas graduadas en Ceuta.

Se aprobó otro expediente, del Ministerio de Fomento, sometido y aprobado por el Consejo de Estado, en el sentido de dar carácter de endosables á las certificaciones de Obras Públicas, con lo cual se conseguirá que los contratistas de carreteras á quienes por atrasos se ha pagado la cantidad de once millones de pesetas y á quienes se les adeuda veinte millones más, puedan realizar dichos créditos sin esperar del Estado el sobranje de la deuda ni tropezar con la usura.

Se aprobó otro expediente concediendo una prórroga de tres meses á las jefaturas de Obras Públicas para que puedan informar acerca de la creación de 7000 kilómetros de carreteras que han de subsistir con arreglo á la Ley de reparación de carreteras.

Se examinó un expediente referente á la creación de una sección en la Junta Central, de Transportes Militares, sobre cuyo asunto se acordó informar los señores Gasset y Pidal.

Ecos varios

Sigue el bombardeo

Madrid 25 (11 n.)

El ministro de Marina D. José Pidal ha manifestado á los periodistas que los barcos de nuestra escuadra siguen bombardeando la costa de Alhucemas, realizando en la misma simulacros de desembarco.

El Alcalde de Cullera detenido. Valencia.—Ha sido detenido el Alcalde de Cullera. Se le supone complicado en los sucesos ocurridos en aquella población.

También han sido detenidos los guardias municipales de Cullera que vestían de paisano el día que se asesinó al Juez de Sueca. Todos ingresaron en la Cárcel Modelo.

Criminal ejecutado

Kiew.—En esta población ha sido ejecutado, cumpliendo la sentencia que se dictó días pasados, el notario Bogroff que asesinó al Presidente del Consejo de Ministros de Rusia, Stolpyne.

Se trabaja en las minas

Bilbao.—Los patronos mineros, cumpliendo el acuerdo tomado, llamaron al trabajo en la mina de la «Compañía Franco Belga», donde existía el conflicto anterior á la huelga general.

Los obreros se presentaron, quedando admitidos excepto los despedidos y que fueron origen del conflicto.

El socialista Manuel Delgado, presidente de los mineros de Gallarta, exigió la admisión de dichos obreros; no accediendo á ello la Compañía.

Se trabaja en las minas de Campomar, Compañía Orconesa, Corchay, Martínez Rivas y las de todos los patronos no asociados.

Felicitando á un Ministro

Madrid 26 (2'15 m.)

El ministro de Instrucción pública señor Gimeno, recibe muchas felicitaciones con motivo de la publicación del nuevo reglamento para la provisión de Escuelas en cuyo trabajo se ha procurado condensar las aspiraciones del magisterio español.

Suspensión de honorarios

El ministro de Fomento señor Gasset ha dictado una Real orden relativa á la suspensión de honorarios de 40 pesetas que las direcciones de ferrocarriles tenían el derecho de percibir en los informes relativos á cuestiones litigiosas con las compañías de ferrocarriles. Con ello se da una gran facilidad al comercio.

Agresión en Bilbao

Madrid 26 (11 m.)

Bilbao.—A las siete de la tarde se ha

registrado una agresión en la calle del Correo entre grupos de trabajadores del muelle y algunos huelguistas. Uno de aquellos recibió una bofetada y cayó al suelo, hiriéndose.

Se produjo gran pánico á causa de la aglomeración que hay en esa hora en dicha vía.

La benemérita cargó disolviendo á los grupos.

El agresor se mezcló entre el público y desapareció.

Al herido se le auxilió en el local del «Sport Vasco».

Noticia desmentida—Acuerdo

Valencia.—Ha sido desmentida la noticia de que hayan sido presos el Alcalde y los alguaciles de Cullera.

El Ayuntamiento acordó que el acuerdo contra los individuos de la conjunción republicano-socialista que firmaron la circular atacando de inmoral al municipio.

Ha regresado de Alcira la compañía del regimiento de Tetuán, quedando sólo la de Cazadores de las Navas.

Regreso de Romanones. San Sebastián.—En el segundo expreso marchó el Sr. conde de Romanones y su familia, siendo despedido por el duque de Tovar, Alba y otros amigos políticos.

En el mismo tren ha marchado el Director general de Instrucción pública.

Las Diputaciones catalanas

Madrid 26 (2'15 t.)

Barcelona.—Después de larga reunión de los presidentes de las Diputaciones catalanas para tratar de la mancomunidad, han quedado determinados algunos puntos de poco interés, no acordándose nada en definitivo.

Mañana regresarán los presidentes á sus respectivas provincias.

Una estadística

Madrid 26 (11 m.)

Bilbao.—El Gobernador civil ha enviado un agente á la zona fabril para hacer una estadística del personal que trabaja en las fábricas y talleres con objeto de informar al Gobierno de la forma como ha vuelto la normalidad.

La censura

La censura sigue siendo rigurosa. El «Universo» aparece con grandes caracteres y publica un artículo de fondo titulado «Última Perorata» y han sido sustituidos con puntos suspensivos los párrafos que han sido suprimidos por la censura.

Detenciones.—Registros domiciliarios

Madrid 26 (11 m.)

Gijón.—Continúan practicándose detenciones y registros domiciliarios con motivo de los recientes sucesos acaecidos.

Dícese que serán detenidos significativos republicanos y socialistas y algunos concejales.

Entre los detenidos figura un súbdito inglés socialista, vecindado en Gijón profesor de lenguas del instituto de Fríberg.

Síguese el sistema de detener á pocos diariamente.

Esto madrugada marcha á Barcelona conducido por la policía el libertario Pedro Sierra reclamado por el Juzgado de dicha capital.

Vuelos magníficos

Oviedo.—El aviador Garnier realizó dos vuelos magníficos que duraron cinco y siete minutos.

El enorme gentío que presenciaba la fiesta le tributó una entusiasta ovación.

Vuelta al trabajo

Madrid 26 (11 m.)

Córdoba.—Ha decrecido la huelga en Pueblo Nuevo del Terrible, trabajando muchos obreros.

El día ha transcurrido en medio de la mayor tranquilidad.

El alcalde republicano de aquella población ha sido sustituido por el conservador D. Rafael Morales.

Hundimiento—Cuarenta heridos

Toledo.—En Bargas durante las ferias que se celebran se improvisó una Plaza para dar una novillada.

El tendido que estaba hecho de tablas viejas se hundió, cayendo amontonados hombres y mujeres.

Han resultado cuarenta espectadores heridos, algunos de ellos gravemente.

Regreso de tropas

San Sebastián.—Mañana en trenes especiales marcharán las fuerzas de la benemérita y dos compañías del Regimiento de Wadrás que vinieron de Madrid á causa de los sucesos.

Combinación de gobernadores

El ministro de la Gobernación ha dicho que á pesar de haber anunciado por el señor Canalejas varias veces que los ministros tenían que ocuparse de la combinación de gobernadores no lo han hecho aun á causa de los últimos sucesos.

Solución—Sumaria

Madrid 26 (11 m.)

Belmez.—Se ha solucionado la huelga aceptando los obreros las bases presentadas por la «Sociedad Minera».

El Juzgado de Fuente Ovejuna ha empezado la sumaria por los recientes sucesos.

Revista militar

Valencia.—Las tropas formadas en la revista militar sumaban unos 4.000 hombres. Eran dos batallones del Regimiento Infantería de Otumba, uno del Regimiento de Tetuán, uno del de Mallorca y otro del de Guadalajara, el Re-

gimiento de Caballería de Victoria Eugenia y un Regimiento de Artillería.

Hay que descontar las fuerzas de la guarnición que están en los sitios estratégicos de los pueblos de la provincia.

El Capitán general pasó revista situándose en la plaza del Prado.

Últimas noticias

Consejo en Palacio

Madrid 26 (2 t.)

El ministro de la Gobernación Sr. Barroso ha manifestado á los periodistas que en el Consejo celebrado hoy en Palacio el Sr. Canalejas pronunció el discurso acostumbrado ocupándose de los asuntos del interior y exterior.

Acerca de estos últimos el Sr. García Prieto hizo una ampliación á S. M. el Rey Don Alfonso XIII.

Añadió el Sr. Barroso que el Sr. Canalejas había procurado en su discurso economizar las palabras por que estaba cansado de la mala noche pasada, pues ha sufrido un cólico.

Los señores Rodríguez y Pidal sometieron á la firma del Monarca algunos decretos que, según el Sr. Barroso, son de escasa importancia.

Juventud Conservadora

Huelva.—Se ha constituido la juventud conservadora.

Hablaron varios exdiputados y el jefe provincial del partido.

Se nombró presidente al Sr. Vazquez Cortés.

De Alcira

Madrid 26 (11 m.)

Dicen de Alcira que se ha comenzado á trabajar en las faenas del campo. Se sabe también que han reanudado el trabajo los obreros de la única fábrica que todavía holgaba.

Ha sido detenido el presidente de la Sociedad de pintores murales don Federico Vela.

Los guardias de Seguridad prestan servicios sin tercerola.

Las negociaciones franco-españolas

Madrid 26 (2 t.)

Mañana llegará el embajador de Francia reanudando las conversaciones con el señor García Prieto.

Las opiniones de algunos periódicos franceses, aunque la mayoría de ellas son sensatas, claro está que no han de influir en la conducta del Gobierno.

Muertos y heridos

Madrid 26 (2 t.)

Tolón.—Han llegado 14 muertos y 94 heridos procedentes de los buques que se acercaron á auxiliar á los marineros del «Liberté».

Los heridos fueron llevados al hospital marítimo.

Entre los heridos figura el teniente Besson, hijo del almirante del mismo nombre.

Manifestaciones de Barroso

Madrid 26 (2'15 t.)

El ministro de la Gobernación ha dicho que el Gobernador de Bilbao telegrafía que han reanudado el trabajo todas las fábricas, excepto algunas donde los directores sólo admiten á los obreros en determinadas condiciones.

Terminadas las cuestiones interiores—añadió—y también las conversaciones entre Francia y Alemania, sólo queda pendiente la cuestión marroquí.

Las causas de la voladura del «Liberté».

París.—Los periódicos deploran conmovidos, la catástrofe del «Liberté» y reclaman toda una información rápida para descubrir las causas de la misma.

La mayoría de los periódicos no quieren hablar de responsabilidades y admiten la hipótesis de la deflagración espontánea de la pólvora.

«Le Gaulois», «L' Eclair» y «Le Soleil», viendo en el incendio del «Liberté» una posible relación con los últimos actos de sabotaje en Brest, creen en la malevolencia.

«Le Journal» explica que según «The Struller» el aparato de las compuertas destinadas á anegar los pafios, sólo pueden funcionar desde el ante-puerto, pero nadie puede acercarse allí á causa de los gases asfixiantes.

Fuerzas para Trípoli.—Una manifestación

Madrid 26 (2 t.)

Piombino.—Suponiendo erróneamente que en la población de Iman iban á salir fuerzas para Trípoli, se organizó una manifestación.

La tropa salió al encuentro á los alborotadores y éstos apedrearon á aquella. Los soldados dispararon contra los manifestantes matando á uno de éstos é hiriendo á cinco.

También se registraron trece soldados heridos.

Entre indígenas y las fuerzas

Escriben de la Guinea española que en el distrito de Bata hubo una sangrienta escaramuza entre las fuerzas coloniales y los indígenas de la tribu de Auye.

El teniente señor Echagüe con un puñado de soldados fué á la tribu á cumplir la orden de rescatar á una mujer rapada en el camino. Los Pamies, emboscados, asaltaron la columna de soldados.

Estos se defendieron á tiros de fusilería combatiendo por espacio de una hora. El teniente Echagüe con la tercerola en la mano se defendió.

Luego, al hallarse frente á las casas, las fuerzas se precipitaron sobre una loma, consiguiendo desalojar al enemigo.

El pueblo se había refugiado quemando las casas.

Nuestras fuerzas tuvieron un muerto y varios heridos.

Los Pamies tuvieron 4 muertos y 12 heridos graves y varios leves.

Pereció un hermano del jefe Pamie.

Huelga en San Sebastián

Madrid 26 (4'25 t.)

San Sebastián.—Huelgan 200 descargadores del muelle. Piden dos reales de aumento de jornal.

El Gobernador trabaja en la solución. Los consignatarios cuentan con medios para descargar los buques.

Se han tomado precauciones.

BOLSA DE MADRID

Madrid 26 (4'22 t.)

Table with 2 columns: Interior contado, Interior fin de mes, Amortizable 5 por 100, Banco de España, Compañía de Tabacos, Francos, Libras, Exterior de París, Barcelona (Bolsín) día 26 á las 11, 4 por 100 interior fin de mes, 5 por 100 amortizable, Nortés, Alicante, Libras, Coloniales, Exterior de París.

FABRA

Memorandum

PARA MAÑANA

Sol.—Sale á las 5 h. 41 m.; pónese á las 17 h. 39 m.

Luna.—Sale á las 23 h. 11 m. pónese á las 20 h. 31 m.

Trenes para viajeros.—Salidas de Palma para Manacor, á las 7'40, 14 y 18'15.

Idem. para Felangí, á las 7'40, 14'3 y 8'15.

Idem. para La Puebla, á las 7'40, 14'40 y á las 18'15.

Salidas de Manacor para Palma, á las 2'30, 6'30, 11'45 y á las 17'15.

Idem. para Felangí y La Puebla, á las 30'0 y 17'15.

Idem. de Felangí, para Palma, Manacor La Puebla á las 6'40, 12'15 y 17.

Idem. de La Puebla para Palma, Manacor y Felangí á las 6'55, 12 y 17'25.

Para el interior de la Isla se admiten todos los días hasta las 13.

Mercado.—En Sineu. Correos.—Llegadas: A las 6 de Ibiza, á las 6 de Barcelona, á las 9'30 de pueblos de la isla y á las 17 de Cabrera.

Salidas: A las 7 para Cabrera, á las 14 para los pueblos de la isla, á las 21 para Ibiza, á las 24 para Barcelona y para Mahón (via Barcelona).

Oficinas de correos.—Paquetes postales del interior: Imposición de 9 á 11 y de 17'30 18'30. Entrega de 11 á 13.

Certificados, valores y objetos asegurados. De 10 á 20'30.

Lista: De 10 á 11. Giro Postal: De 11 á 13 y de 17 á 18.

OBRA NUEVA

